

腾冲除夕特大持枪杀人案调查

凶手心思缜密谋划半年

1月30日黄昏,农历大年三十,云南省腾冲县近中缅边境的猴桥镇箐口村发生一起特大持枪杀人案。村民邵宗其用一把从缅甸走私入境的冲锋枪,对两个同族平辈的家人大开杀戒。短短的数分钟内,邵宗其共开了24枪,造成6人死亡,3人受伤。96小时后,邵宗其在村民家中被抓获归案。

对于箐口村550户村民来说,这场发生在大年三十的枪案所带来的后怕、悲凉,并没有随着邵氏落网而消散。他们不理解的是,数年前的情变,如何促使37岁的邵宗其谋划了整整半年,上演了一场除夕血案。



提前半年精心谋划 境外购买枪支弹药

大年三十早上天还未亮,箐口村村民邵宗其悄悄起床出门。他要赶在家人睡醒之前,将冲锋枪和子弹藏入停在家门外的吉普车后备厢。

事实上,在发现妻子数年前与三男子有染后,这已是她长达半年来杀人预谋中的最后步骤。

早在2013年年中,邵宗其以19000元的价格,在缅甸购买了一把仿制五六式冲锋枪和70发子

弹,并用摩托车将冲锋枪带入国境。

当时,妻子刘晓宇(化名)撞见了他在二楼擦拭枪上的雨水。但刘晓宇没有对外声张,也没有报警。

购枪后,没有当过兵的邵宗其还在附近大山僻静处用5发子弹试枪。

2013年8月,邵宗其为父亲购买了保险,退了刘晓宇为自己

买的保险。同时,他还从与人合伙的生意中抽出了自己的10万元股金。

2013年11月,邵宗其将自己跑运输的大货车以10多万元的价格卖出,换来一辆绿色吉普车。计划有条不紊地进行着。

藏好枪后,邵宗其又悄悄返回床上。待天亮后,他和妻子起床,开着吉普车赶往15公里外的猴桥镇集市,帮助妻妹的摊子杀鱼。

出门前,他没有忘记带上前几天购买的军绿色大衣。

邵宗其不动声色地杀鱼,一直忙到了下午4点。随后,他带着妻子逛了逛集市。

“他购买了不少年货,还给在村子里开店的父亲带了点鞭炮等杂货。”腾冲县公安局侦查人员说。

邵宗其开着车,带着妻子、年货和暗藏在后备厢的枪弹,返回箐口村。

下手时间精心选择 鞭炮声掩盖了枪声

在家门口放下妻子和年货后,邵宗其重新启动了汽车。

他来到箐口村800米外的废弃石场,将后备厢里的枪取出,装满了子弹。随后,邵宗其返回箐口村小灰山村民小组。

邵宗其带着装满子弹的冲锋枪,来到村民邵宗华家门口。他先是驾车假意路过,观察邵宗华家的情况,在确定家里有人后,他飞快地掉头返回,带枪下了车。

此时有四人正坐堂屋附近。进门后,邵宗其向首先看到的邵宗华儿子邵永军(化名)开枪,又接连向邵宗华父母和女儿开枪。随后,他冲进厨房,将邵宗

华和妻子击倒。

邵宗华的父亲邵维志当场死亡,妻子刘金春在送医院途中死亡,邵永军被击伤手部,邵宗华母亲被击伤腹股沟,邵宗华被击伤腰部,女儿没有中枪。

离开邵宗华家后,邵宗其在400米外僻静处重新装弹,随后又返回村中。这一次,他的目标是村民邵宗平。

杀意未减的邵宗其,首先用子弹撂倒了站在门外的邵宗平16岁长子邵本璞。随后,他将正在厨房内吃饭的邵宗平夫妇射杀。听见有惊叫,邵宗其又赶到厕所,将邵宗平11岁的次子邵彪杀

死。邵宗平一家四口全部遇难。

“村子里面已经在放鞭炮了。当时都以为是鞭炮声。”邵宗华和邵宗平两家的邻居事后告诉记者,他们没有意识到有人开枪。

下午5点17分,当地公安局110指挥中心接到箐口村发生枪案的警情。

根据当地警方和记者的走访来看,村民称“首次听见枪声的时间在5点10分左右”。

邵宗其用数分钟的行凶,完成了他长达半年的杀人计划。

“他的心思非常缜密。”参与侦办此案的腾冲县公安局刑侦大队副大队长张子超认为,邵宗其

选择在年三十行凶,有自己的考虑。

“至少有三个条件有利于他的杀人计划。”张子超说,腾冲当地居民习惯下午5点左右吃年饭,人基本都会在家;鞭炮声掩盖了他的枪声,可以让杀人计划不会因村民警觉而受阻。“另外,村民吃年饭的时候一般也不会串门。”

在邵宗其第一次杀人的现场,他没有理会门口玩耍的别家的9岁小女孩,径直走入邵宗华家。

根据邵宗其落网后的供述,除夕血案中他的主要目标是邵宗华和邵宗平两人。“去了之后,能杀多少杀多少。”

妻子外遇引发事端 多次要求巨额赔偿

事实上,在箐口村村民看来,这个6条命案在身的持枪杀人者,此前口碑十分不错。

箐口村位于腾冲县西南部,因距离中缅边境线仅30公里,这里不少的年轻人选择去缅甸打工。

20多年前,初中未毕业的邵宗其也加入了外出打工的队伍。他以往返中缅两国运输木材起家,经过多年的打拼,甚至成了小灰山村民小组的首富。

“要说家境,在整个箐口村,他家也能排上名。”

村支书王兴锐眼中的邵宗其话不多,有些内向,勤劳、治家,在待人接物方面“很有一

手”。这种印象也得到了多位村民的承认。王兴锐此前也几乎没有听过他与谁家有仇怨。

与刘晓宇结婚后,邵宗其有了两个儿子。大儿子已16岁,小儿子上小学二年级。他们的家庭是当地常见的男主外女主内的模式:男人在外赚钱,女人在家照顾老小。

但2012年9月,夫妻俩的关系急转恶化:邵宗其发现刘晓宇曾与邵宗华、邵宗平和邻村的段从康(化名)有染。

2013年7月,邵宗其到猴桥镇派出所法庭起诉,要求与妻子离婚。同月,他又撤销了起诉。

去年7月19日,邵宗其写信给箐口村调委会,要求跟“与刘晓宇有染的三个男人进行调解”。

但王兴锐随即发现,邵宗其开出的三个解决方案中,前两个令人瞠目结舌:他要求三人之妻,分别陪他跑车一个月;每人向其赔礼道歉并赔偿10万元;与妻子离婚。

经调解委员会做工作,邵宗华、邵宗平和刘晓宇对有染一事“供认不讳”,并写下检讨书和保证书。

“我告诉他,得饶人处且饶人。”王兴锐说,直到2014年1月12日,他再次找到邵宗其时,对方仍然耿耿于怀。“赔偿也从每家

10万元变成了20万元。”

2014年1月13日,邵宗华和邵宗平两家对王兴锐表示:“愿意出钱解决事情。”在箐口村调委会,邵宗其答应大年初六再次协商解决此事。

次日,邵宗其再次就离婚向法院提起诉讼。

但未等到法院判决,血案发生。

据邵宗其后来的供述,他“希望在大年三十前得到三个人的登门道歉,但久久没有等到”。

警方随后勘验发现,6名死者共被击中18枪,3名伤者共被击中4枪。

逃跑路线有迹可循 临时放弃报复第三人

邵宗其在杀死邵宗平等6人后,驾车携枪逃往村外。

接到报警的当地公安局110指挥中心迅速将情况上报。腾冲县第一时间成立了“1·30”特大持枪杀人案处置工作领导小组,全力追捕犯罪嫌疑人。

1000多名公安干警、武警和边防部队官兵对邵宗其近千平方公里的活动区域进行搜捕。他们甚至经云南省公安厅协调,从德宏一家航空公司调来一架直升机进行空中侦察。

分析了大量走访群众等技侦手段得到的信息后,指挥部将邵宗其的逃跑路线锁定为脱壳仙山方向。

事实上,邵宗其离开箐口村后,确实驾车往这个方向行驶。

“猴桥镇所辖范围内的国境线长达72.8公里。”猴桥镇政府工作人员介绍。而根据邵宗其落网后的供述,如果作案后驾车通过猴桥口岸达到缅甸,最快仅需要30分钟。

根据邵宗其后来的供述,他不会操使缅甸语,之所以没有选择那条逃跑路线,“害怕在那边难以藏身。”

而让邵宗其选择了这条路线的另一个原因是:他要报复的第三个男人段从康便居住在路边的永兴村。

落网后邵宗其供述,在通往永兴村的路上,他放弃了枪杀段从康的计划。

藏身山区难忍饥冷 徒步十小时回村被捕

当晚7点左右,邵宗其驾车到达脱壳仙山。此时他的吉普车右前车胎爆胎,油也所剩无几。邵宗其将车牌卸下,用树枝、杂草将车身掩盖后,来到了山上的一处道观。

道观里两位年老的道人已入睡。邵宗其翻入观内,找到一床棉被,又从厨房内找到水果、米饭和牛奶充饥。随后,他将枪埋在了土里,带着棉被前往道观一公里外的树林里睡觉。

与此同时,警方对邵宗其的包围圈也缩小到脱壳仙山区域。根据邵宗其落网后的供述,在那里他听见了警方搜索的声音,未敢动半步。

邵宗其在其藏身处一直呆到了大年初二(2月1日)黄昏。又饿又冷的他决定徒步返回箐口村。

10多个小时后,邵宗其回到村子里。2月3日下午5点10分,通过技侦手段得知其下落的警方,在村民家中将邵宗其抓获归案。

血案发生到嫌疑人落网共96小时。

邵宗其落网后的次日,6名死者被村民安葬。

邵宗华家发生血案的中堂里,摆上了两名死者的遗像。

邵宗平家四口全部遇难。子孙两代下葬当日,父亲邵维洪站在空空的家门外老泪纵横。

大量政府工作人员、民警继续留守箐口村。悲凉和后怕还萦绕在恢复宁静的村庄上空。

(据东方早报)